

## 撒母耳記下第十五章

當大衛真心接納押沙龍，與他和好之後，押沙龍就開始了他叛變的部署了。他首先在入城門的必經之路，先接待那些尋找大衛作判案的人，在大衛未判案前，先討好了這些人，以至贏取了以色列的民心。經過了四年的部署，他借還願為藉口，請求大衛批准他回希伯崙。然後他密召在十二支派的支持者，發出押沙龍作王的聲明，做成一個人心歸向的現象，更藉詞邀請了二百個有影響力的人同往希伯崙參與祭祀典禮，這二百人不知就裡，卻被押沙龍利用作為人質，這二百人的家庭成員固然不敢反抗押沙龍，亦讓大衛以為有很多人已變節，參與了押沙龍的叛變。事實上，大衛的一個謀士亞希多弗的確已轉投了押沙龍的陣營，亞希多弗就是拔示巴的祖父，他應該不滿大衛在這件事上所犯的罪，估計叛變的種種策略都是亞希多弗的主意。

當大衛聽到各支派都擁護押沙龍作王的時候，就知道大勢已去，於是要求所有的跟隨者逃離耶路撒冷，免致叛軍攻入城時遭到大屠殺。除了大衛的家人、臣僕，還有剛投靠大衛的六百個迦特人，都願意跟隨大衛離開，前往曠野的流亡旅程。經文形容當地的人「全都放聲大哭」，反映耶路撒冷的居民是支持大衛的。

原本利未人也想抬著約櫃跟隨大衛的，但被大衛勸阻。大衛不想約櫃跟著他一起流亡，認為約櫃應留在耶路撒冷。大衛的信仰很堅定，他相信耶和華本身多於約櫃這個象徵物。他認為如耶和華保守他，祂必使大衛回來，如耶和華不喜愛他，就「照他眼中看為好的待我」。這也是大衛仰望耶和華的一種實踐，縱使他身處逃亡的環境。

當大衛越過汲淪溪，走上橄欖山的斜坡時，他一面上斜路，就一面哭。當他證實了謀士亞希多弗也參與了叛變的行列，就知道這場叛變的起因是因為自己對拔示巴的淫念而起的。雖然大衛面對如此的困境，但他沒有放棄，他的僕人戶篩想跟隨他時，大衛卻安排他投靠押沙龍，作為他安插在押沙龍身邊的一名間諜，不單可以為大衛通風報訊，亦可破壞亞希多弗的計謀。

經文提到「叛亂越發越大，因為隨從押沙龍的百姓日漸增多」，反映押沙龍這四年收買人心的策略是有效的，而十二支派中，亦有人不滿大衛，而至押沙龍能派人滲透在各支派當中，而無人向大衛通風報信。另外，在這場叛變中，經文沒有描述到大衛的元帥約押，大衛從一開始就沒有打算作任何軍事上的反抗，而是選擇了即時的離開，是否反映大衛不想有家族上的內部鬥爭，或許大衛經過評估後，先離開耶路撒冷暫避風頭，看看有甚麼的支持者，或重組軍事力量，才是最佳的應變方法，事實上大衛最後都要在戰場上與兒子押沙龍一決生死。

押沙龍是大衛與異族基述瑪迦通婚的結晶品，估計押沙龍沒有大衛的宗教信仰，亦對耶和華不認識。他叛變作王的理由必定是出於個人，而不是出於耶和華。回看大衛如何對待掃羅，以及押沙龍如何對待大衛，就知道有信仰與無信仰的分別。今日，我們作為基督的跟隨者，我們的言行應比無信仰的人更正直、謙卑，持守真理，而不是比無信仰的人更不堪，否則，我們的信仰就是白信的了。